

# Az MME Nomenclator Bizottság 1998. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról

MME NOMENCLATOR BIZOTTSÁG

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Nomenclator Bizottsága (MME NB) 1998-ban az év során észlelt és jelentett ritkaságok mellett számos korábbi adatot is megvizsgált. E jelentés az 1998-as adatok mellett korábbi, de az MME NB által ebben az évben megvizsgált adatokat is tartalmaz.

Az 1998. évi adatok lezárása és összesítése céljából az MME NB 1999. június 25–26-án Budapesten ült össze. 1998-ban az alábbi személyek vettek részt a Bizottság munkájában (ábécé sorrendben): dr. Bankovics Attila (elnök), Barbácsy Zoltán, dr. Hadarics Tibor (titkár), dr. Magyar Gábor, Nagy Tamás, ifj. Oláh János, Schmidt András (titkár), dr. Sós Endre, Végvári Zsolt és Waliczky Zoltán.

E jelentés összeállítása során a Bizottság 156 adatot vizsgált meg (ebben nem szerepelnek azok a fajok, amelyekről nem kell jelentést készíteni, csak az adataikat gyűjtjük). A beküldött jelentések közül a Bizottság 34 faj, illetve alfaj 107 adatát fogadta el A kategóriába, egy faj egy adatát D, illetve két faj három adatát E kategóriába (mely összesen 71,2%-a a megvizsgált adatoknak). Egy adat esetében még további részletek tisztázása szükséges, ezért a végleges döntést a Bizottság elhalasztotta. Az 1998-ból származó 82 adatból 62-t A kategóriásnak, egyet pedig E kategóriásnak fogadtunk el (ez a beküldött 1998-as adatok 76,8%-a).

A fajok neve mögött zárójelben olvasható számadatok a faj bizonyított magyarországi előfordulásainak számát jelentik 1998-cal bezárólag. Az 1975 végéig elfogadott adatok Keve (1960, 1984) névjegyzékeiben, az MME Nomenclator Bizottság által 1988 óta elfogadott adatok az MME NB éves jelentéseiben (Bankovics 1989, 1990, 1992, 1993; Waliczky 1993; Magyar & Hadarics 1995; Magyar 1995, 1997; MME NB 1998a, 1998c) található meg. Az 1976–1988 közötti hitelesített adatokat külön jelentésben tettük közzé (MME NB 1998b). A legfeljebb tizenöt hitelesített adattal rendelkező fajok esetében az előfordulások összesítve is megtalálhatók Magyarország madarainak névjegyzékében (Magyar *et al.* 1998). Az előfordulások számát és az összes példányszámot törtjel választja el (amennyiben csak egy szám van feltüntetve, ez az előfordulást és az egyedszámot is jelenti). Amennyiben az előfordulások pontos számát a Bizottság tevékenységének megkezdése előtt nem tartották nyilván, az adatokat "n + az 1988 után elfogadott adatok" formában adjuk meg.

E jelentésben tesszük közzé azon fajok 1998-as adatait is, melyeknek csak az előfordulása jelentendő (sarki partfutó, nagy sárszalonka, kis goda, kis csér), valamint a kis héja Békés megyei ismert fészkelőhelye környéki, a faj fészkelését nyomon követő, meghatározott személyek adatait. Természetvédelmi jelentősége miatt a korábbiakhoz hasonlóan valamennyi 1998-as kis lilik adatot közöljük, bár a faj csak a Hortobágy térségén kívül leírásköteles. Ezeknél a fajoknál csak az 1998. évi előfordulások számát adtuk meg zárójelben.

A madarak előfordulási idejéről az általunk ismert leghosszabb időszakot adtuk meg, még akkor is, ha a Bizottsághoz beküldött jelentésben nem szerepel a madár egy területen való tartózkodásának teljes időtartama (ezen esetekben az előfordulás idejét a *Tűzok* faunisztikai adatbázisa alapján egészítettük ki). A megfigyelés helyéről legtöbbször a közigazgatási településhatárt adtuk meg, és ettől csak kivételes esetben térünk el (pl. a Fertő környéki adatok esetében rendszerint a legközelebbi település nevét tüntettük fel). Amennyiben a megfigyelés halastavon történt és a megfigyelés helyéről a tórendszeren belüli medence („tóegység”) számát is tartalmazza a jelentés, ez a halastó neve után zárójelben, római számmal szerepel. Ha a tónak vagy medencének külön neve van, az ugyancsak zárójelben szerepel, pl. Hortobágyi-halastó (Kondás). Az adat után zárójelben szerepel a megfigyelők neve. Rendszerint mindazok nevét feltüntettük, akik a madarat elsőként megtalálták, meghatározták, és az észlelésről jelentést készítettek. Amennyiben viszont a madarat ötnél több személy találta, a további megfigyelőkre rendszerint *és társai* megjegyzéssel utalunk. Abban az esetben, ha az adott példányt az első megfigyelést követő napokon más megfigyelők is látták, vagy az adat hitelesítését a megtaláló(ko)n túl további személyek közreműködése is segítette, rájuk *és mások* kifejezéssel utalunk.

Ezúton is felhívjuk tagtársaink figyelmét, amennyiben olyan ritka madár előfordulási adatával rendelkeznek, melyet a Bizottság a részére beküldött jelentés hiányában még nem bíralt, azt készítsék el, és juttassák el a Bizottság titkára címére (MME Nomenclator Bizottság, H-1121 Budapest, Költő u. 21., e-mail: schmidt@mail2.ktm.hu). A jelentés elkészítésének módjáról egyebek mellett a *Partimadár* 1994/2. számában közölt irányelvek a mérvadók (Magyar 1994). A jelentések bármilyen formában készíthetők, de mind az elkészítés, mind a bírálatok során könnyebbséget jelent a Bizottság által rendszeresített *Jelentőlap* használata (a bizottság bármelyik tagjától kérhető, de elérhető az MME Nomenclator Bizottság honlapján is: [http://www.mme.hu/nb/mme\\_nb.htm](http://www.mme.hu/nb/mme_nb.htm)).

Felhívjuk a figyelmet továbbá arra, hogy az AERC (Association of European Rarities Committees, <http://users.skynet.be/birding/aerc/aerc.html>) ajánlása szerint kívánatos a rendkívül ritka fajok legalább első tíz előfordulási adatának az egyenkénti, a megfigyelések körülményeit és a madár részletes leírását is tartalmazó, önálló közleményben való publikálása valamelyik hazai szaklapban, lehetőleg olyanban, amelyik idegen nyelvű (angol vagy német) összefoglalókat is közöl a cikkekről (pl. *Tűzok*, *Aquila*, *Partimadár* stb.). Kérjük a megfigyelőket, hogy – szakítva az eddigi szokásokkal – a jövőben erről se feledkezzenek meg.

Az el nem fogadott adatok a jelentés végén található a megfigyelők nevének feltüntetése nélkül. Ezeknek az adatoknak csak kisebb részénél volt a megjelölt madárfaj egyértelműen kizárható és az észlelt egyed más fajnak

határozható, a többi esetben valószínűsíthető volt ugyan a faj, de a beküldött dokumentumok alapján mégsem volt egyértelműen meghatározható. Mínt hogy ezek az adatok nem abszolút bizonyosságúak, a madártani szakirodalomban kerülendő rájuk a hivatkozás. Itt közöljük azokat az adatokat is, amelyek dokumentációja alapján csak nem (*genus*) szintű határozás volt lehetséges, de a szóba jöhető fajok mind jelentéskötelesek (pl. halfarkasok). Sajnálatos módon több esetben érkezett ritka madárfajokról adat dokumentáció (leírás, fénykép stb.) nélkül, különösen régebbi adatok esetén. Amennyiben a megfigyelést nem dokumentálták, azt még elbírálni sem tudtuk, és ezért automatikusan az el nem fogadott adatok között szerepeltettük.

A jelentésben felsorolt adatokra történő hivatkozás esetén, amennyiben az MME NB jelentésén kívül más forrás nem adható meg (mínt hogy azt máshol nem publikálták még), javasoljuk a megfigyelők nevét is feltüntetni a következő példához hasonlóan: „fekete sas (*Aquila clanga*): 1998. február 18. Fertőújlak, Pap-rét 1 ad. pd (Hadarics T. in: MME NB 1999)”.

### Az 1998. év nevezetességei

1998-ban az MME NB új madárfajt nem, csak egy új alfajt fogadott el hazánk madarainak névjegyzékébe: a **csörgő réce amerikai alfaja** (*Anas crecca carolinensis*) A kategóriába került (Oláh *et al.* 1998).

Ritka és alkalmi költőfajok fészkelési adatait 1998-tól kezdte meg rendszeresen gyűjteni és hitelesíteni az MME NB (Schmidt 1998). Az elmúlt néhány évhez hasonlóan 1998-ban is fészkel a **kis héja** (*Accipiter brevipes*) Békés megyében: a Sarkad melletti Sarkadremetei-erdőben 1 pár 4 fiókat nevelt (Forgách B. és társai). Ugyan egy évvel korábbi adat, de itt kell megemlíteni, hogy 1997-ben Adásztevel közelében 1 pár **vörösfejű gébics** (*Lanius senator*) fészkel, 5 fiókat repítettek (Somogyi B., Balassa G.), e faj utoljára 1981-ben fészkel Magyarországon, s megfigyelési adata is csak egy volt azóta.

További említésre méltó adatok 1998-ban: a **borzas gödény** (*Pelecanus crispus*) 10., a **pásztorgém** (*Bubulcus ibis*) 12. (Hadarics 1999a), a **dögkeselyű** (*Neophron percnopterus*) 6. (Bagyura 1999), a **pusztai sas** (*Aquila nipalensis*) 13., a **vándorpartfutó** (*Calidris melanotos*) 9. (Zalai & Vasas 1999a), a **fecskesirály** (*Larus sabini*) 2. (a faj ezzel az adattal átkerült a B kategóriából az A kategóriába) (Szilágyi 1998), a **vékonycsőrű sirály** (*Larus genei*) 3. (Zalai & Vasas 1999b) és 4. (Hadarics 1999b), a **jeges sirály** (*Larus hyperboreus*) 8., a **havasi sarlósfecske** (*Apus melba*) 2. (Németh 1999), a **citrombillegető** (*Motacilla citreola*) 15–17., a **rozsdás nádiposzáta** (*Acrocephalus agricola*) 5. (Gyurácz 1999), valamint a **kucsmás poszáta** (*Sylvia melanocephala*) 2. előfordulása (Bánhidi & Gyurácz 1999).

A jelentés kéziratának lezárásáig hitelesített adatok alapján 1998 során 302 madárfaj fordult elő bizonyítottan hazánk határain belül.

### A hitelesítendő fajok adatait érintő változások

A Bizottság megvizsgálta, hogy mely hazai madárfajoknak volt az elmúlt 10 évben negyven vagy annál kevesebb adata, és ennek alapján újra áttekintette a hitelesítendő fajok listáját (az 1998-ig összegyűlt adatok alapján ebbe a körbe esett az összes jelenleg leírásköteles faj). Negyvennél kevesebb adata volt ezeken túl a havasi fülespacsirtának (*Eremophila alpestris*), a hajnalmadárnak (*Tichodroma muraria*) és a fenyőszajkónak (*Nucifraga caryocatactes*) is. Ez utóbbi kettőt határozásuk könnyű volta miatt nem vettük fel a listára, de a havasi fülespacsirtánál már több határozási nehézség fordulhat elő (rossz látásviszonyok, elrepülő csapat stb.), ezért e faj 1999. január 1-től felkerült a leírásköteles listára. A folyamatos nyilvántartás alapján a listát így időről-időre a jövőben is felülvizsgáljuk (amennyiben a negyvennél több adat jelentős része egy évből – inváziós évből – származik, azt az évet nem számítjuk az adatok összesítésébe).

Korábban felmerült az a javaslat, hogy a fakó rétihéja (*Circus macrourus*) hímek, de kizárólag csak az *ad.* hímek megfigyelése esetében ne kérjünk részletes leírást, ez azonban mindvégig csak javaslat maradt. Mivel ezen információ a megfigyelők között sajnos tévesen elterjedt, ezúton erősítjük meg, hogy a fakó rétihéjának minden megfigyelése továbbra is leírásköteles, tehát a tojókhöz és az *imm.* madarakhoz hasonlóan az *ad.* hímek megfigyeléséről is leírást kell készíteni.

### Személyi változások

Barbácsy Zoltán megbízatása 1998-ban lejárt. A megüresedett helyre pályázatot írtunk ki, a két pályázó közül a Bizottság dr. Sós Endrét választotta tagnak. Barbácsy Zoltánnak ezúton is szeretnénk köszönetet mondani a Bizottság megalakulása óta végzett áldozatos és pontos munkájáért.

### A Bizottság által 1998-ban elfogadott adatok – Accepted records in 1998

A Magyarországon hitelesítetten előfordult madárfajok egyes adatait az AERC (Association of European Rarities Committees) által javasolt kategóriák alapján soroltuk be. Az egyes kategóriák meghatározása a legújabb Nomenclator (Magyar *et al.* 1998) bevezetőjében, az elbírálandó fajok listája az 1994-es jelentésben (Magyar 1995) és a legújabbban megjelent fajlistában (Magyar 1996) található meg.

## A kategória

### Füles vöcsök (*Podiceps auritus*) (43/53)

1996. május 10. Debrecen, Fancsika II. víztároló 1 ad. (nászruhas) pd (Gál A.);  
1997. november 20. Balatongyörök és Balatonmáriafürdő között, Balaton 1 (téli tollazatú) pd (Oláh J.);  
1997. november 21. Tihany-Gödrös, Balaton 1 (téli tollazatú) pd (Oláh J.);  
1998. május 8. Budapest, Csepel (Kavicsos-tó) 1 ad. (nászruhas) pd (Kókay B., Kókay Sz., Kókay B., Domján S.);  
1998. október 11. Tömörkény, Csaj-tó (VII. tó) 1 ad. (téli tollazatú) pd (Bod P.);  
1998. november 6. Hortobágy, Csécsi-halastó (IV. tó) 2 ad. (téli tollazatú) pd (Bajor Z., Lendvai Á., Szentirmai I.);  
1998. november 11–14. Nyékládháza, bányató 1 (téli tollazatú) pd (Simay G., Simay A., Simay A.);

### Rózsás gödény (*Pelecanus onocrotalus*) (n+12/18)

1988. március 18. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (V. tó) 1 ad. pd (Tar A., Zöld B., Tar I., Szabó J.);  
1998. május 14. Gyula, Dénesmajori-halastó 1 ad. pd (Marik P.);  
1998. július 16. Tömörkény, Csaj-tó 1 imm. pd (Bod P., Bede A.);

### Borzás gödény (*Pelecanus crispus*) (10/16)

1988. május 28. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (III. és IV. tó) 1 ad. pd (Tar A., Tar I.) valószínűleg azonos az 1988. június 2-án a hortobágyi Kungyörgyi-halastónál megfigyelt példánnyal;  
1988. szeptember 30. Lovászpataka 1 pd (preparátum a zirci Bakonyi Természettudományi Múzeumban, nyilvántartási száma: 8911) (a madár az MME NB 1996. évi jelentésében tévesen rózsás gödényként szerepelt) (Barta Z.) (fotó: *Túzők* 3: 45. 31. kép);  
1998. július 7–10. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (VII. és IV. tó) 1 imm. (3y) pd (Gonda A., Schrott A., Végvári Zs. és mások);

### Pásztorgém (*Bubulcus ibis*) (12/17)

1998. május 30–31. Fertőújlak, Borsodi-dűlő és Nyéki-szállás 1 ad. (nászruhas) pd (J. Streese, M. Timm; Hadarics T. és mások) (fotó: *Túzők* 3: 97. 69. kép; *Túzők* 4: 13. 7–8. kép) (Hadarics 1999a);

### Énekes hattyú (*Cygnus cygnus*) (1996 óta: 8/18)

1994. január 22. – március 6. Hortobágy, Csécsi- (IX. tó) és Hortobágyi-halastó 1 ad. + 1 imm. pd (Emri T., Gál A. és mások);  
1998. január 2–30. Kisújszállás, Kenderesszigeti-halastó 1 ad. pd (Pabar Z., Hajdú A., Barta S. és mások);  
1998. január 27. Vác, Duna (1678 fkm) 3 ad. + 3 juv. pd (Fodor A., Selmeczi Kovács Á.);  
1998. január 27. – február 25. Szigetszentmiklós, Szigethalom és Taksony, Ráckevei-Duna 2 ad. (Hajtó L.; Vámosi K. és mások);  
1998. november 21. Neszmély, Duna 1 ad. pd (Bagdi A.);

### Kis lilik (*Anser erythropus*)

1996. december 14. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Csík-tó) 1 ad. pd (Vasas A.);  
1997. március 13. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Zöldhalmi-tó) 6 ad. + 4 imm. (2y) pd (Vasas A.);  
1998. január 3. Szeged, Fehér-tó (II. tó) 2 ad. pd (Kókai K., Mészáros Cs.);  
1998. március 15–18. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó max. 2 pd: március 15. 1 ad. + 1 imm. (2y) pd (Szilágyi A., Nagy A., Béke Cs.); március 17. 2 imm. (2y) (Végvári Zs.); március 18. 1 ad. (Szilágyi A.);  
1998. március 31. Hortobágy, Hortobágyi-halastó 16 ad. pd (Konyhás S.);  
1998. szeptember 24. – november 13. Hortobágy, Hortobágyi-halastó max. 49 pd: szeptember 24. 27 ad. + 19 imm. (1y) pd (Tar J.); szeptember 25. 22 ad. + 16 imm. (1y) pd (Ecsedi Z. és társai); szeptember 26–27. 21 ad. + 23 imm. (1y) pd (Zeke T., Zöld B.); szeptember 30. 26 ad. + 19 imm. (1y) pd (Konyhás S.); október 1. 45 pd (Tar J.); október 3. 45 pd (Gyüre P.); október 9. 45 pd (Tar J.); október 10. 49 pd (Pigniczki Cs., Bede Á.); október 17. 40 pd (Kovács G., Gyüre P.); október 23–25. 22 pd (Konyhás S.); október 27. 16 pd (Tar J.); november 8. 10 pd (Végvári Zs.); november 13. 4 ad. pd (Ecsedi Z. és társai);  
1998. szeptember 27. – október 28. Tiszacsege, Cserepes-pusztas és Rókási-legelő max. 44 pd: szeptember 27. 28 ad. + 16 imm. (1y) pd (Tar J.); október 14. 19 pd (Zalai T. és társai); október 21. 14 ad. + 8 imm. (1y) pd (Konyhás S.); október 22. 22 pd (Tar J.); október 28. 8 pd (Kovács G.);  
1998. október 25. Nagyván 1 pd (Kovács G.);  
1998. október 31. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó 2 imm. (1y) pd (Varga L., Szűcs L.);  
1998. november 12. Hortobágy, Ökörföld 30 pd (Végvári Zs.);

### Örvös lúd (*Branta bernicla*) (27/29)

1997. november 21–27. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Szilas-tó) 1 juv. pd (Zalai T., Vasas A. és mások);

**Vörös ásólúd** (*Tadorna ferruginea*) (27/36)

1994. november 26. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (Kondás) 1 ad. tojó pd (Zöld B., Tar A. és társaik);  
1998. augusztus 11–12. Kaba, cukorgyári ülepítők 1 juv. pd (Ecsedi Z., Oláh J., Zeke T. és mások) (fotó: *Túzok* 3: 181. 131–132. kép);  
1998. szeptember 25. – október 8. Hortobágy, Csécsi-halastó 1 ad. (tojó vagy tojó tollazatú) (Gál A.; Koczka A., Géczy G.; Zeke T. és mások);  
1998. október 11–14. Kaba, cukorgyári ülepítők 1 ad. (tojó vagy tojó tollazatú) pd (Zeke T., Guba Zs.; Ecsedi Z.) (fotó: *Túzok* 3: 182. 133. kép);  
1998. november 1. Fertőújlak, Borsodi-dűlő 1 pd (Soproni J.);  
1998. november 9. Biharugra, Biharugrai-halastavak 6 pd (Zalai T., Vasas A.);

**Csörgő réce amerikai alfaja** (*Anas crecca carolinensis*) (1)

1998. április 17–19. Hortobágy, Karácsonyfoki-tó 1 ad. hím (nászruhas) pd (Oláh J., Ecsedi Z., Tar J. és mások) (fotó: *Túzok* 3: 54. 41–42. kép) (Oláh *et al.* 1998);

**Dögkeselyű** (*Neophron percnopterus*) (6/11)

1998. január eleje Dunaharaszti 1 imm. pd (preparátum a budapesti Természettudományi Múzeumban) (Jakab Á., Horváth Z., Bagyura J.) (fotó: *Túzok* 4: 87. 85–86. kép) (Bagyura 1999);

**Fakó rétihéja** (*Circus macrourus*) (n+29/31)

1996. szeptember 3. Szarvas, Horváthpusztai-halastó 1 juv. pd (Oláh J., Domján A.);  
1997. április 19. Hortobágy, Nyári-járás 1 ad. hím (Emri T.);  
1997. szeptember 18. Kardoskút, Fehér-tó 1 ad. hím + 1 imm. (3y) hím pd (Oláh J., Zalai T.) (fotó: *Túzok* 2: 149. 136. kép);  
1998. szeptember 12. Geszt, Begécsi-víztároló (V. tó) 1 imm. (2y) tojó pd (Vasas A., Zalai T.);  
1998. szeptember 13. Geszt, Begécsi-víztároló (VI. és V. tó) 1 ad. hím pd (Zalai T.);

**Kis héja** (*Accipiter brevipes*)

1998. május 2–3. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (Gubányi E., Forgách B.; Zalai T.);  
1998. május 7. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (Forgách B., Szathmáry S.);  
1998. május 8–11. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (fészket épít) (Szathmáry S.; Forgách B., Bránya K.);  
1998. május 9. Gyula, Szana-zug 1 ad. tojó pd (Vasas A. és társai);  
1998. május 15. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (Bránya K., Szathmáry S.);  
1998. május 19–20. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (Forgách B.);  
1998. május 24. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 ad. tojó pd (Forgách B.);  
1998. május 27. Gyulavári, Mályvádi-erdő 1 ad. hím pd (Marik P.);  
1998. május 30. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 pár (Forgách B.);  
1998. május 31. – június 3. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 ad. tojó pd (Forgách B.);  
1998. június 5. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (Bránya K., Szathmáry S.);  
1998. június 5. Gyulavári, Mályvádi-erdő 1 ad. hím pd (Marik P.);  
1998. június 9. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 pár (Forgách B.);  
1998. június 11. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 ad. tojó pd (Tóth I., Forgách B.);  
1998. június 12–16. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (Forgách B. és társai);  
1998. június 21–25. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 pár (Forgách B., Tóth I.);  
1998. június 27. Gyula, Szana-zug 1 ad. hím pd (Forgách B., Oláh J.);  
1998. június 30. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 ad. hím pd (Forgách B.);  
1998. július 3. és július 6. Gyula, Csíkos-ér 1 ad. hím pd (Forgách B.);  
1998. július 5. – augusztus 5. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 pár + 4 pull. (Forgách B.);  
1998. augusztus 9. Sarkad (belterület) 1 hím pd (Tóth I.);  
1998. augusztus 12. Sarkad, Sarkadremetei-erdő 1 pd (Forgách B.);  
1998. augusztus 24. Gyula, Szana-zug 1 juv. pd (Forgách B.);

**Fekete sas** (*Aquila clanga*) (n+16)

1997. december 14. Biharugra, Biharugrai-halastavak 1 imm. (2y) pd (Zalai T., Vasas A., Czirle Cs. és társaik);  
1998. február 9. Biharugra, Biharugrai-halastavak 1 imm. (2y) pd (Vasas A., Zalai T.);  
1998. február 18. Fertőújlak, Pap-rét 1 ad. pd (Hadarics T.);  
1998. március 3–23. Biharugra, Biharugrai-halastavak 1 imm. (3y) pd (Zalai T., Vasas A.);  
1998. október 24. – november 27. Fertőújlak, Nyéki-szállás és Borsodi-dűlő 1 ad. pd (Váci M., Hadarics T., Pellingner A., Winkler F. és mások);  
1998. október 29–30. Biharugra, Biharugrai-halastavak 1 imm. (4y) pd (Zalai T., Vasas A.);

**Pusztai sas** (*Aquila nipalensis*) (13/14)

1997. szeptember 26. Hortobágy, Cserepes-pusztá 1 imm. (4y) pd (Ecsedi Z., Oláh J., Pigniczki Cs.);

**Feketeszárnýú székicsér** (*Glareola nordmanni*) (n+9/11)

1996. június 19. Karcag, Apavára 1 ad. pd (Kapocsi I., Zalai T., Lesku B.);

1997. július 11. Karcag, Karcagi-pusztá 1 ad. pd (Zalai T., Kapocsi I., Borbáth P.);

**Sarki partfutó** (*Calidris canutus*) (1998: min. 11/25)

1998. április 13. Hahót 1 pd (Faragó I. Cs.);

1998. május 1. Hortobágy, Akadémiai-halastó 2 (téli tollazatú) pd (Weszelinov O., Debreceni J.);

1998. augusztus 15–17. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 pd (Pellinger A.);

1998. augusztus 30. – szeptember 15. Nagyhegyes, Elepi-halastó max. 6 pd: augusztus 30. 2 pd (Szondi L.); augusztus 31. 1 pd (Szondi L.); szeptember 1. 5 juv. pd (Szilágyi A., Szondi L.); szeptember 2. 1 ad. + 4 juv. pd (Oláh J., Pigniczki Cs.); szeptember 4. 1 ad. + 3 juv. pd (Lendvai Cs. és társai, Ecsedi Z., Vaga L.); szeptember 5. 6 juv. (Gyüre P.); szeptember 6. 3 pd (Zöld B., Emri T.); szeptember 8. 4 pd (Ecsedi Z., Oláh J.); szeptember 10–11. 2 pd (Szondi L.; Tar A. és társai); szeptember 12. 3 juv. pd (Szilágyi A., Szondi L. és társai); szeptember 15. 1 pd (Zöld B.);

1998. szeptember 2–10. Geszt, Begécsi-víztároló max. 3 pd: szeptember 2. 3 juv. pd (Vasas A., Zalai T.); szeptember 3–10. 1 juv. (Zalai T. és társai);

1998. szeptember 5. Dunatétlen, Böddi-szék 1 (téli tollazatú vagy juv.) pd (Pigniczki Cs.);

1998. szeptember 5. Kisújszállás, új halastó 3 ad. pd (Sallai R. B., Pabar Z.);

1998. szeptember 5–6. Nagykanizsa, Miklósfai-halastavak max. 2 pd: szeptember 5. 2 ad. (téli tollazatú) pd (Faragó I. Cs. és társai); szeptember 6. 1 ad. (téli tollazatú) + 1 juv. pd (Faragó I. Cs.);

1998. szeptember 7. Kaba, cukorgyári ülepítő 1 ad. (téli tollazatú) pd (Zeke T.);

1998. szeptember 11–26. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó max. 2 pd: szeptember 11–12. 1 ad. + 1 juv. pd (Szondi L.; Varga L., Oláh J.; Ecsedi Z. és társai); szeptember 20. 1 juv. pd (Varga L. és társai); szeptember 26. 1 pd Varga L., Borza L.);

1998. szeptember 18. Szabadszállás, Zab-szék 1 juv. pd (Pigniczki Cs.);

**Vándorpartfutó** (*Calidris melanotos*) (9/11)

1998. szeptember 21–22. Geszt, Begécsi-víztároló 1 juv. pd (Zalai T. és mások) (Zalai & Vasas 1999a);

**Nagy sárszalonna** (*Gallinago media*) (1998: 10/21)

1998. április 4. Zsadány, Kivágási-legelő 1 ad. pd (Zalai T., Vasas A.);

1998. május 1. Hortobágy, Hortobágyi-halastó 1 pd (Gyüre P.);

1998. május 17. Szeged, Szegedi-Fertő 1 pd (Kókai K.);

1998. július 30. Debrecen, szennyvízülepítő 1 (Tar A., Zeke T.);

1998. augusztus 13. Apaj, Apaj-pusztá 2 (Szemadám Gy.);

1998. augusztus 28. Pitvaros, Montág-pusztá 3 ad. pd (Mészáros Cs.);

1998. szeptember 18. Hajdúszoboszló, Angyalháza-pusztá 1 (Konyhás S.);

1998. szeptember 30. Nádudvar, Szelencés-pusztá 1 (Konyhás S.);

1998. október 1. Nagykanizsa, Miklósfai-halastavak 2 (Faragó I. Cs.);

1998. november 24. Bakonszeg, Horgas-pusztá 1 (Weszelinov O.);

**Kis goda** (*Limosa lapponica*) (1998: min. 8/8)

1998. április 29. – május 1. Hortobágy, Akadémiai-halastó 1 pd (Oláh J., Ecsedi Z.; Weszelinov O. és társai);

1998. szeptember 4–22. Geszt, Begécsi-víztároló 1 juv. pd (Zalai T. és társai);

1998. szeptember 12–13. Naszály, Ferencmajori-halastavak 1 juv. pd (Riezing N.);

1998. szeptember 12. – október 3. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó 1 juv. pd (Ecsedi Z., Oláh J., Tar J. és mások);

1998. szeptember 19. Hortobágy, Hortobágyi-halastó 1 juv. pd (Gyüre P.);

1998. október 3–17. Szeged, Fehér-tó 1 pd (Szabó F.; Nagy T. és mások);

1998. október 3–5. Szeged, Szegedi-Fertő 1 juv. pd (Domján A. és társai);

1998. október 14–21. Tömörkény, Csaj-tó 1 téli tollazatú pd (Szabó F.);

**Vékonycsőrű póling** (*Numenius tenuirostris*) (n+8/16)

1974. szeptember 17. Hosszúpályi, Konyári-Sóstófürdő, Kerekfenék-tó 2 pd (Kovács G.);

**Terekcankó** (*Xenus cinereus*) (21)

1997. október 12. Nagyhegyes, Elepi-halastó 1 ad. (téli tollazatba vedlő) pd (Oláh J. és társai);

**Ékfarkú halfarkas** (*Stercorarius parasiticus*) (n+22/23)

1998. június 17. Körömspusztá, Körömspusztai-víztároló 1 ad. (világos színváltozatú) pd (Zalai T., Vasas A.);

1998. augusztus 31. Vác, Duna (1679–1680 fkm) 1 (sötét színváltozatú) pd (Selmeczi Kovács Á.);

**Nyílfarkú halfarkas** (*Stercorarius longicaudus*) (n+3)

1994. szeptember 17. Pálmonostora, Péteri-tó 1 *juv.* (átmeneti színváltozatú) pd (Bankovics A. és társai);

**Halászsirály** (*Larus ichthyaetus*) (48/54)

1993. június 15. – július 3. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (I. tó) 1 *ad.* pd (Emri T., Gál A., Zeke T. és mások);

1995. július 1. Hortobágy, Hortobágyi-halastó 1 *ad.* pd (Emri T., Zöld B., Gyüre P.) az 1995. július 6-tól szeptember közepéig, Hortobágy, Hortobágyi-halastó (Emri T., Ecsedi Z. és társaik in Magyar 1997) adat előfordulási idejének kiegészítése;

1995. augusztus 12. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (V. tó) 2 *ad.* pd (Emri T., Zöld B., Gyüre P.) egyik az előzővel valószínűleg azonos példány;

1995. augusztus 20. Hortobágy, Fényesi-halastó 2 *ad.* pd (Seprényi A., Tar A., Gál A., Zeke T. és társaik) az előzőekkel azonos példányok;

1995. október 14. Hortobágy, Hortobágyi-halastó 1 *ad.* pd (Emri T., Zöld B., Gyüre P.);

1996. április 27. – november 16. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (Kondás) 1 *imm.* (2y) pd (Emri T., Gyüre P. és mások);

1996. július 10–21. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (I. és II. tó) 2 *ad.* pd (Emri T., Zöld B., Gyüre P. és mások);

1996. július 28. – november 1. Hortobágy, Hortobágyi-halastó 1 *ad.* pd (Seprényi A., Tar A., Gál A., Zeke T. és mások) az előző 2 példány egyikével azonos madár, az 1996. augusztus 14. – október 20. Hortobágy, Hortobágyi-halastó és az 1996. augusztus 16. Hortobágy, Gyökérkúti-halastó (Schmidt A., Kővári I., D. Rosair és társaik in MME Nomenclator Bizottság 1998a) adat előfordulási idejének kiegészítése;

1997. április 21–22. Újiráz, halastavak 1 *imm.* (3y) + 2 *imm.* (2y) pd (Demeter L., Ványi R., Végvári Zs.);

1997. augusztus 13. – szeptember 26. Kisújszállás, Csivag-halastó 1 *ad.* (téli tollzatba vedlő) pd (Monoki Á. és mások);

1997. október 26. Hortobágy, Derzsi-halastó (XI. tó) 1 *ad.* (téli tollzatba vedlő) pd (Schmidt A., Kővári I., Sós E.);

1998. április 3–4. Geszt, Begécsi-víztároló (Nagy-Sziki-tó és Kárászos-tó) 1 *imm.* (4y) pd (Zalai T., Vasas A.);

1998. július 12–27. Szeged, Fehér-tó (I. tó) 1 *ad.* (nászruhas) pd (Kókai K., Cseh J., Mészáros Cs.);

1998. július 19. Tömörkény, Csaj-tó (X. tó) 1 *ad.* (nászruhas) pd (Tokody B., Domján A., Halász N.);

1998. július 28. Pusztaszer, Büdös-szék 1 *subad.* (4y) pd (Pigniczki Cs., Tajti L. A. Micholitsch és mások) valószínűleg azonos az előző pd-nyal;

1998. július 31. – szeptember 27. Hortobágy, Gyökérkúti- és Hortobágyi-halastó 1 *imm.* (3y) pd (Kovács G.; Végvári Zs., Kapocsi I., Tar J. és mások);

1998. augusztus 3. – szeptember 27. Hortobágy, Hortobágyi-halastó 1 *imm.* (4y) pd (Tar J., Kapocsi I., Végvári Zs. és mások);

1998. augusztus 19. – szeptember 14. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Ludas- és Emlék-tó) 1 *imm.* (4y) (téli tollzatú) pd (Schmidt A., Kővári I., Vasas A., Zalai T. és mások);

1998. szeptember 2. Nagyhegyes, Elepi-halastó 1 *ad.* (téli tollzatú) pd (Szondi L. és mások) (fotó: *Túzok* 3: 183. 142. kép);

1998. szeptember 20. Kardoskút, Fehér-tó 1 *imm.* (3y) (téli tollzatú) pd (Zalai T., Vasas A.);

1998. október 4–18. Hortobágy, Kékes-pusztá és Csécsi-halastó 1 *ad.* (téli tollzatú) pd (Zeke T.) (fotó: *Túzok* 3: 183. 143. kép);

1998. november 14. Csanytelek, Síróhegyi-halastavak (II. tó) 1 *subad./ad.* pd (Domján A.);

**Fecskesirály** (*Larus sabini*) (2)

1998. szeptember 27. – október 3. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó (IV. tó) 1 *ad.* (nászruhas) pd (Szilágyi A. és mások) (fotó: *Túzok* 3: 166–167. 122–127. kép) (Szilágyi 1998);

**Vékonycsőrű sirály** (*Larus genei*) (4)

1998. május 11. Geszt, Begécsi-víztároló 1 *ad.* (nászruhas) pd (Zalai T., Vasas A. és társaik) (Zalai & Vasas 1999b);

1998. május 30. – június 4. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 *ad.* (nászruhas) pd (Hadarics T., Pellingner A., Antli I. és mások) (fotó: *Túzok* 3: 98. 71. kép; *Túzok* 4: 18–19. 12–14. kép) (Hadarics 1999b);

**Ezüstsirály** (*Larus argentatus*) (1998 óta: 1)

1997. október 31. Balatonfüred, Balaton 1 *ad.* (téli tollzatú) pd (Oláh J., Borbáth P., Pigniczki Cs., Vasas A., Zalai T.);

1997. október 31. Szeged, Fehér-tó 1 *subad./ad.* (téli tollzatú) pd (Nagy T., Boros B.);

1997. december 23. – 1998. január 4. Tata, Öreg-tó 1 *ad.* (téli tollzatú) pd (Schmidt A., Kővári I., Magyar G., Waliczky Z.);

**Jeges sirály** (*Larus hyperboreus*) (8)

1998. december 17–18. Pilismarót, Duna (Pilismaróti-öböl) 1 *imm.* (1y) pd (Lendvai Cs., Szél L., Ugrai Z. és mások);

**Dolmányos sirály** (*Larus marinus*) (37/44)

1995. április 12. Pátka, Pátkai-víztároló 1 ad. pd (Vácz M.);  
 1996. november 1. Szeged, Fehér-tó 2 ad. pd (Oláh J., Ecsedi Z., Szilágyi A., Tar J.) egyik példány valószínűleg azonos az 1996. október 20. – november 23. között ugyanitt megfigyelt madárral (Bankovics A. és társai; Keresztes G., Fodor A., Barkóczy Cs.; Nagy T. in MME Nomenclator Bizottság 1998c);  
 1998. szeptember 12. – október 30. Tömörkény, Csaj-tó 1 ad. pd (Bod P., Bede Á., Óze P.; Domján A., Tokody B., Ampovics Zs. és mások);  
 1998. november 5. Szeged, Fehér-tó (XII. tó) 1 ad. pd (Mészáros Cs., Sirkó Z.);

**Csüllő** (*Rissa tridactyla*) (n+34/36)

1992. november 10–15. Debrecen, Fancsika II. víztároló 2 juv. pd (Gál A.);  
 1998. április 5. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 imm. (2y) pd (Hadarics T.);  
 1998. április 25. Polgár, Polgári-halastavak 1 imm. (2y) pd (Tar J., Oláh J., Ecsedi Z. és társaik) (fotó: *Tűzok* 3: 75. 50. kép);  
 1998. november 8–14. Dinnyés, Dinnyési-halastavak (II. tó) 1 juv. pd (Szél L., Ugrai Z. és mások);

**Kacagócsér** (*Gelochelidon nilotica*) (n+46/65)

1992. július 18. Egyek, Pusztakócs (Csípő-tanya) 2 ad. (nászruhas) pd (Zöld B., Tar A., Gál A.);  
 1996. június 9. Balmazújváros, Nagy-szik 8 ad. (nászruhas) pd (Ecsedi Z., Tar A., Zöld B.);  
 1996. július 5. Hortobágy, Hortobágyi-halastó (I. és II. tó) 1 ad. (nászruhas) pd (Ecsedi Z., Szilágyi A., Móra A., Monoki Á., Szegedi R. és mások);  
 1997. július 23. Balatonvilágos, Balaton 1 ad. (nászruhas) pd (Kaufman G.);  
 1998. április 29. Körömszpuszta, Körömszpusztai-víztároló 2 ad. (nászruhas) pd (Demeter L., Vasas A., Zalai T.);  
 1998. június 10. Biharugra, Biharugrai-halastavak (Zöldhalmi-tó) 1 imm. (3y) pd (Zalai T., Vasas A., Czirle Cs., Röffler J.);  
 1998. június 14. Tömörkény, Csaj-tó (V. tó) 1 ad. (nászruhas) pd (Bod P., Bede Á.);  
 1998. június 22. Vác, Duna (1680 fkm) 2 ad. (nászruhas) pd (Selmeczi Kovács Á.);  
 1998. június 24. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 ad. (nászruhas) pd (Hadarics T., Pellinger A. és társaik);

**Kenti csér** (*Sterna sandvicensis*) (11/24)

1987. július 16. Győr, Holt-Marcál 5 ad. pd (Steiner A.);

**Kis csér** (*Sterna albifrons*) (1998: a fészkelőkön kívül 11/15)

1998. május 6. Szarvas, Iskolaföldi-halastó 1 ad. pd (Tokody B. és társai);  
 1998. május 14. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 ad. pd (Hadarics T., Pellinger A.);  
 1998. május 21. Túrkeve, Hortobágy-Berettyó 1 ad. pd (Kazinczi Z.);  
 1998. június 1. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 ad. (Mogyorósi S., Vasas A.);  
 1998. június 17. Körömszpuszta, Körömszpusztai-víztároló 1 pd (Vasas A., Zalai T., Röffler J.);  
 1998. június 23. Vízvár, Dráva 6 ad. pd (min. 3 pár) (Vasuta G.);  
 1998. június 28. Hortobágy, Akadémiai-halastó 1 ad. (Zeke T., Gyüre P., Oláh J.);  
 1998. július 7. Kis-Balaton, II. ütem 4 pd (Nagy L.);  
 1998. július 8. Geszt, Begécsi-víztároló 1 pd (Zalai T., Vasas A., Pap F.);  
 1998. július 18. Geszt, Begécsi-víztároló 1 ad. pd (Kókay Sz. és tsai);  
 1998. július 18. Szeged, Szegedi-Fertő (II. ütem, IV. tó) 2 ad. (nászruhas) pd (Kókai K.);  
 1998. július 20–22. Fertőújlak, Nyéki-szállás 1 ad. (Hadarics T.);

**Havasi sarlósfecske** (*Apus melba*) (2)

1998. szeptember 27. Kőszeg, Kőszegi-hegység (Óház-tető) 1 pd (Németh Cs.) (Németh 1999);

**Citrombillegető** (*Motacilla citreola*) (17/18)

1998. május 1. Kaba, cukorgyári ülepítők 1 ad. hím pd (Oláh J., K. Boonstra és mások);  
 1998. május 11. Méhkerék, Sági-legelő 1 ad. tojó (Zalai T., Makra D.);  
 1998. május 14. Hortobágy, Akadémiai-halastó (III. tó) 1 ad. hím pd (Soltész A., Papp G.);

**Rozsdás nádiposzáta** (*Acrocephalus agricola*) (5)

1998. augusztus 6. Sumony, Sumonyi-halastó 1 ad. pd (Gyurácz J. és társai) (fotó: *Tűzok* 4: 16. 9–11. kép) (Gyurácz 1999);

**Kucsmás poszáta** (*Sylvia melanocephala*) (2)

1998. április 5. Tömörd, Nagy-tó 1 ad. (nászruhas) hím (Bánhidi P., Gyurácz J. és társaik) (fotó: *Tűzok* 3: 81. 53. kép; *Tűzok* 4: 8. 3–5. kép) (Bánhidi & Gyurácz 1999);

**Vörösfejű gébics** (*Lanius senator*) (n+2/3)

1997. május 26. – július 1. Adásztevel 1 pár költött (5 fiókát repítettek) (Somogyi B., Balassa G.);

**Sarkantyús sármány** (*Calcarius lapponicus*)

1997. december 13. Biharugra, Cserepes 1 pd (Zalai T., Vasas A.);

1998. február 25. Pitvaros, Montág-puszta 1 hím (nászruhába vedlő) pd (Mészáros Cs., Keresztes G.);

#### **D kategória**

**Fekete sas** (*Aquila clanga*) (A: n+16, D: 1)

1992. október 10–13. Kócsújfalu, Góréstanya 1 imm. pd (Viszló L., Váczi M., Szmorad F., Bessenyei L., Dudás M.);

#### **E kategória**

**Szent ibisz** (*Threskiornis aethiopicus*) (1)

1997. november 19–26. Zalaistvánd 1 ad. pd (Kozma B., Darázi Zs.; Németh Cs., Szíva F., Szekeres J., Víz P.) a madarat befogták, később a veszprémi állatkertbe került;

**Indiai lúd** (*Anser indicus*) (5/6)

1997. december 13–17. Pusztaszter, Büdös-szék 1 ad. pd (Pigniczki Cs., Tajti L.);

1998. szeptember 7. – október 2. Fertőújlak, Nyéki-szállás és Borsodi-dűlő 1 ad. pd (Pellinger A., Laczik D., Hadarics T. és mások);

#### **El nem fogadott, illetve visszavont adatok – Records not accepted or withdrawn**

**Füles vöcsök** (*Podiceps auritus*) 1998. december 19. Győr, Mosoni-Duna 2; **rövidcsőrű lúd** (*Anser brachyrhynchus*) 1998. március 21. Apaj, Apaj-puszta 3; **kis lilik** (*Anser erythropus*) 1998. január 9. Pitvaros; **kormos réce** (*Anas rubripes*) 1998. október 1–4. Nagykanizsa, Miklósfai-halastavak; **kanalas réce és kékszárnyú réce hibridje** (*Anas clypeata* X *Anas discors*) 1998. június 3–7. Fertőújlak, Nyéki-szállás; **örvös réce** (*Aythya collaris*) 1998. december 6. Budapest, Óbudai-sziget; **kékcőrű réce** (*Oxyura leucocephala*) 1989. november 27. Hortobágy, Hortobágyi-halastó; **fakó keselyű** (*Gyps fulvus*) 1994. május 7. Hortobágy, Hortobágyi-halastó és Nagy-Kecskés; **fakó rétihéja** (*Circus macrourus*) 1989. november 26. Gyula, szennyvízülepitők; **kis héja** (*Accipiter brevipes*) 1977. július 1. Szabadkigyós (korábban elfogadott adat újrabírlata); 1979. július 11. Gyulavári (korábban elfogadott adat újrabírlata); 1990. április 12. Brennbergbánya, Hidegvíz-völgy; 1990. április 30. Debrecen, Nagyerdő; 1998. július 5. Biharugra, Biharugrai-halastavak; 1998. július 18. Biharugra, Biharugrai-halastavak; **vörösfarkú egerészölyv** (*Buteo buteo vulpinus* típusú) 1996. február 27. Oroszi; **pusztai sas** (*Aquila nipalensis*) 1998. április 7. Hortobágy, Cserepes-puszta 2; **Eleonóra-sólyom** (*Falco eleonora*) 1989. július 18. Hortobágy, Cserepes-puszta (az adatról további részletek beszerzése folyamatban van, a végleges döntésig az el nem fogadottak között szerepeltetjük); **Feldegg-sólyom** (*Falco biarmicus*) 1987. október 11. Balmazújváros, Virágoskúti-halastó; **nyírfajd** (*Tetrao tetrix*) 1997. június 17. Gömör-szőlős 2; **lilebíbic** (*Chettusia gregaria*) 1998. október 14. Tömörkény, Csaj-tó; **fehérfarkú lilebíbic** (*Chettusia leucura*) 1998. április 24. Hortobágy, Akadémiai-halastó; **vöröstorkú partfutó** (*Calidris ruficollis*) 1997. május 20. Dunatétlen, Böddi-szék; **hosszúujjú partfutó** (*Calidris subminuta*) 1997. július 23. Hajdúszoboszló, Ős-Köselly; **nagy sárszalonna** (*Gallinago media*) 1998. május 17. Szeged, Szegedi-Fertő; **vékonycsőrű póling** (*Numenius tenuirostris*) 1975. július 26. Hosszúpályi, Konyári-Sóstófürdő; 1975. szeptember 21. Hosszúpályi, Sándoros-puszta; 1976. november 19. Hortobágy, Hortobágyi-halastó; 1996. március 26. Csákvár, Csíkvarjai-rét; **laposcsőrű víztaposó** (*Phalaropus fulicarius*) 1998. szeptember 23. Csikópuszta; **nagy halfarkas** (*Stercorarius skua*) 1996. július 7. Balatonvilágos, Balaton; **dolmányos sirály** (*Larus marinus*) 1995. szeptember 22. Kisköre, Patkósi-halastavak (korábban elfogadott adatot a megfigyelő visszavonta); 1998. március 30. Fertőújlak, Nyéki-szállás; **feketehasú pusztaityúk** (*Pterocles orientalis*) 1995. június 15. Balmazújváros, Magdolna-puszta 8; **kis sándorpapagáj** (*Psittacula krameri*) 1998. június 7. Sopron; **pettyes kakukk** (*Clamator glandarius*) 1989. augusztus 3. Szeged, Szegedi-Fertő; **kalandrapacsirta** (*Melanocorypha calandra*) 1998. április 6. Hortobágy, Vajdalahosi-erdő; **vörhenyes fecske** (*Hirundo daurica*) 1996. július közepe Szolnok 2-3; **vöröscsillagos kékbegy** (*Luscinia svecica svecica*) 1998. április 26. Szécsény, Ipoly ártere; **sibériai földirigó** (*Zoothera sibirica*) 1989. január 7. Tapolca; **koronás függőcinege** (*Remiz pendulinus coronatus*) 1997. augusztus 19. Sumony, Sumonyi-halastó; **karmazsinpirók** (*Carpodacus erythrinus*) 1997. május 24. Balatongyörök; **rózsás pirók** (*Carpodacus roseus*) 1998. április 1. Mátraszentimre; **sarkantyús sármány** (*Calcarius lapponicus*) 1997. december 27. Tiszaroff, Nagy-gyep; 1998. január 19. Pitvaros, Montág-puszta.



## Summary: The 1998 Annual Report of the Hungarian Checklist and Rarities Committee

This is the eleventh report of the Hungarian Checklist and Rarities Committee. For this report 156 records were considered of which 71.2% were accepted (107 records of 34 different species to category A, one record of one species to category D and three records of two species to category E). Out of the 1998 records 76.8% were accepted (62 records out of 82 were accepted in category A, and one record in category E). The annual meeting of the Committee was held on June 25–26, 1999 in Budapest. The report also contains those of the records that need to be reported only without description.

Definitions for categories follow the recommendations of the Texel and Heligoland guidelines of the AERC. The two sets of figures (divided by a slash) after species names indicate the number of occurrences and individuals up to and including 1997. When only one figure is shown this relates to both occurrences and individuals. For those species where exact numbers of records were not computed prior to 1988, only the number of records accepted since 1988 („n + the number of records accepted since 1988”) are given in brackets.

Since the report is in Hungarian, the following guidelines are given for acronyms and Hungarian words frequently used in the report. Date is written according to the Hungarian sequence i.e. year, month, day. The date is followed by the place of occurrence, usually the name of the town of municipality followed by the name of the actual locality. Names or numbers of the particular pond of a fishpond system are given after the name of the pond system in brackets. Number of individuals is given with the extension *pd* (i.e. „individual”) with notes on plumage, sex, or other circumstances of the record. *Hím* means male, *tojó* means female, *2y* means second year immature bird, *nyugalmi ruhás* means „winter (basic) plumage”, *nászruhás* refers to „adult summer (alternate) plumage”. *Megfogva* means the bird was netted and ringed. The names of observers are in brackets. *És társai(k)* means „et al.” and it usually indicates that the bird was reported by more than four observers. Reference to publication or photo, where available, is given after the record. Rejected records are listed at the end of the report.

Highlights of 1998 were the first record of **Green-winged Teal** (*Anas crecca carolinensis*) in Category A (Oláh *et al.* 1997).

Further noteworthy records for the year were: 10th record of **Dalmatian Pelican** (*Pelecanus crispus*), 12th record of **Cattle Egret** (*Bubulcus ibis*) (Hadarics 1999a), 6th record of **Egyptian Vulture** (*Neophron percnopterus*) (Bagyura 1999), 13th record of **Steppe Eagle** (*Aquila nipalensis*), 9th record of **Pectoral Sandpiper** (*Calidris melanotos*) (Zalai & Vasas 1999a), 2nd record of **Sabine's Gull** (*Larus sabini*) (Szilágyi 1998), 3rd and 4th record of **Slender-billed Gull** (*Larus genei*) (Zalai & Vasas 1999b, Hadarics 1999b), 8th record of **Glaucous Gull** (*Larus hyperboreus*), 2nd record of **Alpine Swift** (*Apus melba*) (Németh 1999), 15–17th record of **Citrine Wagtail** (*Motacilla citreola*), 5th record of **Paddyfield Warbler** (*Acrocephalus agricola*) (Gyurácz 1999), and finally, the 2nd record of **Sardinian Warbler** (*Sylvia melanocephala*) (Bánhidi & Gyurácz 1999).

At the time finishing the report a total of 302 species were known to have occurred in Hungary in 1998.

Breeding records of rare and occasional breeding bird species will also be verified systematically from 1998 on (see details in Schmidt 1998). Similarly to previous years, the **Levant Sparrowhawk** (*Accipiter brevipes*) bred in 1998 near Sarkad, Békés county, one pair raised four chicks (Forgách B. és társai).

## Irodalom

- Bagyura J. 1999. Dögkeselyű (*Neophron percnopterus*) megkerülése Dunaharaszti határában. Túzok 4: 87.
- Bánhidi P. & Gyurácz J. 1999. A kucsmás poszáta (*Sylvia melanocephala*) második bizonyított előfordulása Magyarországon. Túzok 4: 7–8.
- Bankovics A. 1989. A Nomenclaturai Állandó Bizottság jelentése, 1988. Madártani Tájékoztató 1989. július–december: 48–49.
- Bankovics A. 1990. Újabb fajok Magyarország avifaunájában. Aquila 96–97: 127–137.
- Bankovics A. 1992. A Nomenclatura Bizottság jelentése az 1990-es évről. Madártani Tájékoztató 1992. július–december: 46–48.
- Bankovics A. 1993: Az MME Nomenclatura Bizottságának jelentése az 1991. évről. Madártani Tájékoztató 1993. július–december: 46–48.
- Gyurácz J. 1999. A rozsdás nádiposzáta (*Acrocephalus agricola*) ötödik előfordulása Magyarországon. Túzok 4: 15–16.
- Hadarics T. 1999a. Pásztorgém (*Bubulcus ibis*) előfordulása a Fertő mellett. Túzok 4: 11–14.
- Hadarics T. 1999b. A vékonycsőrű sirály (*Larus genei*) újabb előfordulása Magyarországon. Túzok 4: 17–20.
- Keve A. 1960. Magyarország madarainak névjegyzéke. Madártani Intézet, Budapest.
- Keve A. 1984. Magyarország madarainak névjegyzéke. Akadémiai Kiadó, Budapest.

- Magyar G. 1994. Hogyan dokumentáljuk ritka madarak előfordulását? Partimadár 4(2): 52–55.
- Magyar G. 1995. Az MME Nomenclator Bizottság 1994. évi jelentése ritka madárfajok magyarországi előfordulásáról. Aquila 102: 199–208.
- Magyar G. 1996. Magyarország madárfajainak jegyzéke. Partimadár 5: 87–91.
- Magyar G. 1997. Az MME Nomenclator Bizottság 1995. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. Túzok 2: 1–10.
- Magyar G. & Hadarics T. 1995. Az MME Nomenclator Bizottság 1993. évi jelentése ritka madárfajok magyarországi előfordulásáról. Aquila 102: 193–198.
- Magyar G., Hadarics T., Waliczky Z., Schmidt A., Nagy T. & Bankovics A. 1998. Nomenclator avium Hungariae. Magyarország madarainak névjegyzéke. Madártani Intézet – MME – Winter Fair, Budapest – Szeged.
- MME NB 1998a. Az MME Nomenclator Bizottság 1996. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. Túzok 3: 41–52.
- MME NB 1998b. Az MME Nomenclator Bizottság jelentése a Magyarországon ritka madárfajok 1988 előtti előfordulásairól. Aquila 103–104: 101–114.
- MME NB 1998c. Az MME Nomenclator Bizottság 1997. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. Túzok 3: 137–154.
- Németh Cs. 1999. Havasi sarlósfecske (*Apus melba*) előfordulása a Kőszegi-hegységben. Túzok 4: 80–81.
- Oláh J., Ecsedi Z. & Tar J. 1998. Amerikai csörgő réce (*Anas crecca carolinensis*) Magyarországon. Túzok 3: 53–56.
- Schmidt A. 1998. Az MME Nomenclator Bizottság legfrissebb döntései. Túzok 3: 33–34.
- Szilágyi A. 1998. A fecskesirály (*Larus sabini*) újabb előfordulása Magyarországon. Túzok 3: 164–167.
- Waliczky Z. 1993. Az MME Nomenclatura Bizottságának jelentése az 1992. évről. Madártani Tájékoztató 1993. július–december: 49–56.
- Zalai T. & Vasas A. 1999a. Vándorpartfutó (*Calidris melanotos*) előfordulása a Begécsi-víztározón. Túzok 4: 9–10.
- Zalai T. & Vasas A. 1999b. Vékonycsőrű sirály (*Larus genei*) megfigyelése a Begécsi-víztározón. Túzok 4: 21–22.

MME Nomenclator Bizottság  
1121 Budapest, Költő utca 21.

- MME NB (1999): Az MME Nomenclator Bizottság 1998. évi jelentése a Magyarországon ritka madárfajok előfordulásáról. *Túzok* 4: 105–117.